

# 此地春秋宜细览

□石一宁

晨阳灿灿,秋风缕缕。  
寿县古城墙东门,如今是寿县县城人的一个出行通道,行人与摩托车来来往往,冒着一股股现代生活气息,然而走进门来,仍觉古远的历史尘烟亦同时扑面而来。这座始建于宋、多次修葺和完善于明清、周长为7000多米的古城墙,是中国保存较完善的七大古城墙之一。古城墙体以土夯筑,外侧贴砖,内壁则砌以石块。东门内只见块块墙石已凹凸凸凸、斑驳陆离,无声地展陈着近千年的风流云变。北壁一块长方形条石上刻着的一幅画让人不禁驻足凝视:一条卷成两圈的长蛇张开大口扑向一个高冠长服的人。原来,画的是“人心不足蛇吞象”的掌故,据说此语便起源于寿县,且“象”实为“相”。掌故里的蛇原为一蟒蛇精,因犯天规被玉皇大帝命雷公轰出原形,化作小蛇蜷缩于野。寿州(寿县古称之一)秀才梅生郊游发现小蛇,救起并养大。皇太后身患沉疴,榜征良医并许以高官。已长成巨蟒的小蛇告曰从其腹中割下一块心肝,即可治愈皇太后。梅生如言割蟒心肝献贡,获封宰相。梅生衣锦还乡祭祖,寻思再割蟒蛇一块心肝永保长生。蟒蛇应允,梅生钻进蟒腹,竟起意割下全部心肝,大蟒剧痛难忍,大口一合,梅生葬身蟒腹。这一掌故对我原有的认知是颠覆性的:原来“人心不足蛇吞象”不是讽刺蛇吞大象,而是讥讽人之为蛇所吞也。

东门里还有一石刻,蚀化较厉害,但仍可看出刻的是一鸡一凤。这是“凤凰落毛不如鸡”的图写。此与寿县何干?按寿县说法,画的是战国时赵国良将廉颇的故事。赵孝成王赵丹即位后,中秦国反间计,以夸夸其谈的赵括为将取代廉颇。秦军在秦将白起的率领下射杀赵括,四十万赵军投降后悉被坑杀。几年后,燕国举兵击赵,廉颇复用,大破燕军,乘胜包围燕国,逼得燕王割五城求和,廉颇获封信平君,为假相国。廉颇当初从长平免职回家时曾“故客尽去”,深深尝过“凤凰落毛不如鸡”的人情凉薄。此番再起,客又纷纷登门。廉颇不耐烦而逐客,客反惊讶廉颇见识何其迟钝,振振有词说:“夫天下以道交,君有势,我则从君;君无势则去,此固其理也,有何怨乎?”赵丹死,其子悼襄王赵偃继位,又以乐乘取代廉颇,廉颇大怒之下打跑乐乘后投奔魏国。魏国不用廉颇,屡被秦兵围困的赵偃则想再起用廉颇,其仇人相国郭开贿赂被派去考察的使者。廉颇尽管在赵国人面前展现一饭斗米、肉十斤和披甲上马的身体状态,仍落得考察报告的一剑封喉:“廉将军虽老,尚善饭,然与臣坐,顷之三遗矢矣。”楚王暗地里派人迎请廉颇,但廉颇为楚将期间并无立功,最终郁郁死于楚都寿春(亦寿县古称之一),其墓在距寿县县城7.5公里的八公乡郝圩村。无论在魏在楚,晚年廉颇的身影皆差可以“凤凰落毛不如鸡”一语写照,石刻亦透现寿县人对廉颇晚年处境之共情。

寿县古城墙东门又称宾阳门,在朝阳升起的东方高迎贵宾,当是中国古代的待客之道。门楼上高悬书有“宾阳楼”三字的楼匾,登楼远望,但见天色湛蓝,万里无云,远处八公山如卧如伏,如

屏如障。城墙外是连接淝水的护城壕,秋阳下,碧水粼粼,白光片片,近岸水面则分着水藻和灌木,有小船作业其中。如此和平光景,令人难以想象,公元383年极大地改变了中国命运的淝水之战,即发生于此地。

寿县古称寿州、寿春,淝水之战时,因避东晋后郑阿春讳,寿春已改称寿阳。战斗间隙,苻坚与其弟阳平公苻融曾登寿阳城眺望晋军,不知两人当年所登之寿阳城,其位置是否即现在的寿县古城?在宾阳楼上俯瞰淝水之战古战场,我陷入了沉思。关于一千六百四十余年前这场以少胜多的著名战役的意义,一种观点认为它巩固了东晋在江南地区的统治地位,使得汉族文化得以传承和发展。然而纵观这一时期的东晋王朝,英伟卓越、领袖群伦者其实付之阙如。皇帝司马曜是个傀儡,把持军政大权的谢安及其家族,亦是苟安度日而已。一些史籍津津乐道谢安与客人下围棋,接报淝水之战大捷的消息,了无喜色,下棋如故。客人问起,谢安慢吞吞说:“小儿辈遂已破贼。”这一故事恐怕更是刻画了谢安故作矜持、过于做作的为人。故事的后一段,谢安下完棋走进内室,“过户限,不觉屐齿之折”。过门槛时所穿木屐后跟被绊折了(可能摔了一跤),谢安最终还是把持不住内心的激动。然淝水之战的胜利,也只不过延长了东晋王朝三十七年的寿命。

淝水之战失败一方的前秦君主苻坚,却是一个更有故事的人物。苻坚为东海王时,前秦皇帝、苻坚的堂兄苻生为人变态残暴,并欲除掉苻坚及其兄清河王苻法。被逼无奈的苻坚兄弟遂合力将苻生先废黜后杀掉,兄弟两人一番互相谦让后,苻坚乃去皇帝之号,称大秦天王。苻坚“举异才,修废职,课农桑,恤困穷,礼百神,立学校,旌节义,继绝世,秦民大悦”。在选才求贤方面,命各地官员举孝悌、廉直、文学、政事,经过考察,真是贤才者奖赏,非者问罪。由此官员不敢随便举荐,请托之风被迫止,士人皆靠自己努力,宗室外戚,无才能者也都任用。“当是之时,内外之官,率皆称职;田畴辟,仓库充实,盗贼屏息。”前秦是民族建立的政权,苻坚却颇有各民族一视同仁的胸襟气魄,他对汉族丞相王猛无比信任,说自己与王猛义则君臣,亲逾骨肉,比齐桓公之与管仲、燕昭王之与乐毅、刘备之与孔明,自觉已经超过。前秦鲜卑族宗室慕容垂前来投奔,被授予冠军将军;羌族降将姚萇,被封为龙骧将军。前秦在苻坚的治理下,苗壮成长为公元4世纪70年代与东晋比肩的重要政权之一。国兴民强,因此不难理解苻坚起兵南下、一统中国的雄心壮志。然而淝水战败,前秦逐渐分崩离析,慕容垂、姚萇皆反叛,苻坚最终被姚萇所杀。

一手好牌打得稀巴烂的原因,前人多有分析。有意思的是,论者的身份不同,结论亦大异其趣。唐代司空图《与孙处士书》虽称苻坚“雅量瑰姿,变夷从夏”,但亦斥其“轻敌怒邻,穷兵黩武”,最后落得“宗社迁于他族,身首罄于贼臣,貽戒将来,取笑天下,岂不哀哉!岂不谬哉”。明太祖朱元璋在将后赵开国皇帝石勒与苻



寿县古城墙今貌

坚相比较时,认为苻坚“聪敏不足而宽厚有余,故养成慕容氏父子之乱。俱未再世而族类夷灭,所谓匹夫之勇,妇人之仁也”。屠人无数的朱元璋显然觉得下狠手杀人是问题的最佳解决方案。宋代政治家兼史学家、文学家的司马光则认为如果苻坚治国不失其道,那么慕容垂、姚萇都是前秦的能臣,岂能作乱。苻坚之所以灭亡,是因为多次得胜而生骄傲轻敌之心。当代作家柏杨亦持类似观点,他认为,“苻坚是一个胸襟开阔、从不猜忌人的人。这种高贵的情操必然产生一种观念,认为只要诚心待人,对方一定诚心待我。所以他对那些投降或被俘的帝王将相,从不杀戮……苻坚的错误并不在此”。苻坚败亡的原因,是他实施的一项重大决策,即把祖居关中的氏族,分批前往全国各地驻防,同时又把前燕旧地的鲜卑人大量移入关中。这种以氏族作为安定力量控制全国各重要据点并同化鲜卑人和羌人的构想虽然正确,却需要以中央政府力量强大为前提,而民族同化也至少需要五十至一百年的时间。

当此之时,流连于寿县古城墙上,只见天朗气清,丽日映照秋色,似乎昭示着前尘旧事俱往矣,是非成败转头空,然我心中意犹难平。苻坚确实是败了,而且败得很难看。淝水之战中八十七万大军足以“投鞭断流”,然而对八万五千人的晋兵,终究不堪一击,落至“风声鹤唳,草木皆兵”之悲哀下场。自此一步错步步错,前秦走向土崩瓦解,运消国除。如果在战争前缺少战略远见,在战争中战术不过硬,人数再多亦不过乌合之众而已。国更强、民更富,实现真正的民族融合,才是奠定中国统一的牢固基石。苻坚留给后人留下的遗产,更多的是历史的深刻教训。

来到寿县,听到寿县朋友多次提及,寿县乃

西汉淮南王国国都,是淮南王刘安出生和死去之地,也是刘安及其门客所著《淮南子》一书的成书之地。寿县城北,八公山东,四顶山南,有山名曰五株山,山的南坡即为刘安墓。在午后斜阳的微晒下,我和同来的一行人沿台阶而上,在一块圆顶墓碑前止步端详。碑上楷书“汉淮南王墓”为安徽布政使、署巡抚吴坤修于清同治八年(1869年)所撰。1986年,当地政府拨款按原墓形重修的刘安墓,呈“覆斗式”,占地2366平方米,环墓筑有1米高的青石护土墙,迎面镶嵌石刻保护标志、重修墓碑和管理规定,古气肃穆中夹杂现代世俗元素。

树木森森,茂草青青。“攀援桂枝兮聊淹留。虎豹斗兮熊罴咆,禽兽骇兮亡其曹。王孙兮归来,山中兮不可以久留!”静立刘安墓前,一边凭吊,一边回忆楚辞诗篇《招隐士》。梁昭明太子萧统主编的《文选》题该诗作者为刘安,其他书籍多标注作者为刘安的宾客淮南小山。在汉代诸多亲王中,刘安尤特出。刘安对寿县的一大贡献,是他作为中国豆腐创始人使寿县成为豆腐的发祥地。刘安又被称为西汉文学家、道家、思想家,20多种主要著作涉及哲学、文学、音乐、自然科学等众多领域,流传至今的,主要是《淮南子》。

刘安一家人的命运是悲剧性的。父亲刘长是刘邦之子,刘长在世时,封刘长为淮南王。汉文帝刘恒即位,刘长因谋反被废王号,在被遣往蜀郡严道县邛崃山邮途中不堪忍受折磨,绝食而死。刘恒三分淮南国给刘长的三个儿子,刘安为淮南王,刘勃为衡山王,刘赐为庐江王。史籍说,刘安心中怨恨父亲刘长之死,时常想叛逆,因此长期做准备。谋反事发,汉武帝刘彻派宗正手持符节去审判刘安,刘安闻风自刎而死。王后荼、太子刘迁和所有参与者皆被灭族。之后,已

徒为衡山王的刘赐结局亦类似。

阅读《淮南子》,每每为其百科全书式的博大思维和天才般的智慧而惊叹。“羌、氏、樊、翟,婴儿生皆同声,及其长也,虽重象、狄、豨,不能通其言,教俗殊也。今三月婴儿生而徙国,则不能知其故俗。由此观之,衣服礼俗者,非人之性也,所受于外也。”在两干一百多年前的西汉那个时代,刘安和他的同道们即认识到各民族的差异不是内在人性的不同,而是外在教化熏陶的结果。“前有轩冕之赏,不可以无功取也;后有斧钺之禁,不可以无罪蒙也。素修正者,非离道也。”“情胜欲者昌,欲胜情者亡。”“福生于无为,患生于多欲,害生于弗备,稊生于弗耨。圣人为善若恐不及,备祸若恐不免。”……难以想象这些睿智的思想,与“谋逆”者刘安的形象能重合。是人格分裂,抑或冤假错案?现代学者金相香即认为,《招隐士》一首,“详其词意,当是武帝猜忌骨肉,适淮南王安入朝,小山之徒知谗衅已深,祸变将及,乃作此以劝王亟谋返国之作。”当代学者詹安泰、荣庚、吴重翰合编的《中国文学史》亦说:“《招隐士》的写法,全用比喻。描写山中景物,惊心骇目,象征着刘彻王朝一切险恶残酷的现象,从而暴露刘氏宗室互相残害的那种统治集团内部尖锐的矛盾。”在《史记·淮南衡山列传》中,司马迁说:“淮南、衡山亲为骨肉,疆土千里,列为诸侯,不务遵蕃臣职以承辅天子,而专携邪僻之计,谋为畔逆,仍父子再亡国,各不终其身,为天下笑。”然而,以往读《史记》和相关史籍中的刘安传略,此刻徘徊于刘安墓前,我皆不知有何好笑,笑从何来,而是结实实地感受着历史如大山一般的沉重。

寿县历史上四次为都,十次为郡,乃楚文化之故乡,堪称轰轰烈烈。几多传奇,热血春秋,宜细细看。

## ■作家书房

# 我与书房

□宋曙光

都被编辑工作占去,偶有写作灵感,身边有一支笔和一张纸就够了。我的两本诗集,都是利用零碎时间写成的。那时,每当送女儿上家教,那短暂的一两个小时,就是我的创作时间。老师如在大礼堂授课,外面的楼道就是书房;老师如在有庭院的教室里讲课,我就坐在树荫下构思,身边吹夏风,头上飞蚊虫;爱人住医院做手术,陪伴的病房又变成临时书房,看报纸副刊的大样和小样,医护人员频繁进出,耳边全是对生命的渴盼……

做报纸副刊编辑几十年,对读书、写作是有计划的。中国古典名著、外国名家译作,都想要购买齐全,形成规模。而写作,尽管自己有规划,却不是坐在书房里就可以实现的。我的许多诗歌作品,多数是在出访、行进之中成篇。例如,在山区老乡家的土炕上,我写过乡土诗;在赴京约稿的列车上,写过青春诗;在汶川地震的废墟旁,写过抗震诗;在漓江边的阳亭下,写过山水诗;在万米高空的飞机上,写过白云诗……

可见,我对书房的定义是宽泛的,理解是随缘的,不必苛求。书房的作用无非一是便于读书,二是用于写作。我曾采访过一位老油画家,他的画室里有一个特制的木架子,作画时,他要手托油彩盘爬上爬下,画室内的光线必须充足,还要有偌大的画案,配备笔墨等所需画具。书房虽不需与画室相比,但我认可书房有存身之所,人有写作之地,就可以称作书房。

我不羡慕那种有着整面墙都是图书的书房,爱书的、写书的、藏书的,都希望能有一间像样的存书之所,普通人有时连住宿都成问题,哪还敢奢想什么书房?写书之人成名后,大抵是可以布

置一间书房了;而藏书家的标准就是要有一定数量的藏书,豁出去自己住处逼仄,也要把书籍安顿好。至于爱书之人,无节制地买书、存书,有时还会造成家庭矛盾。倒是大学里的教授们,办公室相对宽绰,可以用来存放书籍,减缓了自家住房的压力。

我工作时,就是将书房分作两部分:家里和办公室。新书尽量不往家里拿,办公室便成了存书之地。每天八小时工作全在单位,办公室的两个书柜,日积月累地很快就装满了,再有书就只能放到窗台、堆放在地上,最终便形成了包围圈。我的办公桌对着一面墙,身后是一溜书,堆靠在一位编辑的桌子下边,右手就是窗台,摞起的书已漫过半截窗户了,只余左边被书挤出的一条窄道,进进出出都得小心碰脚。

当我有了行政职务,可以搬到部主任办公室的时候,我都没有去。原因之一,是我“搬不动”这些书,我对它们有了情感,愿意守着它们,身在书堆中工作已成为习惯,适应了。偶有作者到编辑部来,进门便惊讶地说,这不就是《编辑部故事》里面的场景吗?不错,这就是编辑部——真实的报纸副刊编辑部。

因工作之需,书的数量不断增多,不是日进斗金,而是日进斗“书”。到我退休时,办公室里的书已多得不行,该怎么处置?我不可能全都搬回家去,这些书我不想卖,也不能卖,价格就像卖废纸,舍不得。可不卖又没人要,东联系、西联系,报社附近有一家文化单位,但他们也不愿意接收,说是没处放。

我开始发愁,这些书该怎么办?一位老朋友曾经跟我说过,他退休后,费了很大精力处理旧

书:分别从三个处所分批处置,一次比一次彻底,只将极少数必备之书带在身边,其余的都“忍痛”舍弃了。我当时听了并没往心里去,可是不久,随着相熟的几位老作家去世,他们的书籍和文稿等,几乎成了“废品”,子女们毫无兴趣继承父辈的书籍,这样的结局使我震撼,对书的命运心生悲悯。

我对书是有感情的,年轻时尤其热情高涨,喜欢收存一些心仪的图书,但真正用到它们的时候却又很少,有些书时间一长连自己都忘记了。家里原有的存书,加上从单位带回来的书又摞成书山,每到新年不得不一次次地做减法。此时,想起那位老朋友对我说过的话,不禁有了同感。

我心目中的书房,不在高大,不慕时尚,却是要照进阳光的,充裕的光线能够照亮书上的文字,让眼睛感到舒适。书房的阳光可以点亮心灯,心里有了光,眼前就豁亮,脚下的路就宽敞。其实,读书人能有一隅之地就足够了,譬如在灯下,床头台灯的一圈光晕,宿舍上下铺的被窝里那一束手电筒的微弱……

我退休后仅一年多,为了媒体融合,报社又将动迁。那天,在将报纸副刊订本封箱寄存时,我对年轻的同事说,这些报刊资料一定要保存好,毁掉就再也找不回来了。我们这个办公室,今后也是回不来了,新的编辑部不会复原这样的办公环境,还是拍张照片留作纪念吧。随着手机的几次晃动,这个见证了我们辛勤耕耘过的副刊编辑部,从此便永远留在了记忆里。

至此,我对书与书房的解读,由繁到简:在劳作之后、闲暇之余,能够有一个安心之处,坐下来看几页书、写上若干文字,那就是莫大的幸福。

说起来,我是在参加工作之后,有了报纸和杂志,有了书籍,需要有一个存放的地方,才逐渐萌生了对书房的向往。而且,随着工作年限的增长,报纸副刊编辑工作所需,确实应该有一个像样的书房了。可是,居住条件不允许,那一时期,单位还有福利分房,但相关条例都向着困难职工倾斜,先保证居住,而后才是改善条件。

上世纪七八十年代,报社编辑部没有专用书柜。我的办公用书,仅是一本新华字典,桌子上除了稿件,还是稿件,个人购书都要带回家去,这种情况维持了很久,对于书房也就向往了很久。

我在外出约稿时,到过很多作家、诗人的家,天津及外省市的都有,他们的住房都很温馨,却没见过多么讲究、豪华的书房,他们的写作大都是有一张能写字的书桌就够了。在孙犁



报社搬迁前的副刊编辑部办公室(宋曙光摄)